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ПРОБЛЕМА ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ ШІ В КРИТИЧНИХ 

СИТУАЦІЯХ 

Жар М. Ю., Малахов Є .В. 

Одеський національний університет імені І.І. Мечникова 

Анотація: в даній роботі розглянуто явище девіантної поведінки штучного 

інтелекту в ситуаціях, що можуть становити загрозу для існування штучного 

інтелекту, – критичних ситуаціях. В якості прикладної предметної області 

обрано дослідження поведінки штучного інтелекту в умовах критичної ситуації 

та наведено аргументи за необхідність проведення такого дослідження.   

Ключові слова: штучний інтелект, моделі штучного інтелекту, критична 

ситуація, кібербезпека, етика. 

Штучний інтелект (ШІ) за останні роки став елементом обговорення для 

багатьох індустрій: наука про матеріали, медицина, розваги, робота з текстами, 

розробка програмного забезпечення, тощо. На момент кінця 2025 року за даними 

дослідження від McKinsey 88% компаній використовують ШІ для хоча б одного 

аспекту власного бізнесу, але в той же час лише 23% активно масштабують 

рішення із використанням ШІ [1].  

Окрім цього, дослідження від Anthropic за 2026 рік показує, що 97% задач на 

даний момент тим чи іншим способом можуть бути автоматизовані за 

допомогою моделей, методів чи технологій, де інкорпоровано ШІ [2].  

Однак, подібний швидкий розвиток систем, що використовують, ШІ не 

обходиться без ризиків із ним пов’язаних. Так, згідно гіпотетичному сценарію 

представленому у публікації AI 2027, при продовженні стрімкого розвитку ШІ 

без обмежень міркуваннями безпеки та етики вже у 2031 році людства як виду 

може не стати [3].  

Це посилюється експериментально підтвердженою девіантною поведінкою 

ШІ, що вперше описано лабораторією ШІ Anthropic в червні 2025, де модель ШІ 

дізнається, що заплановано її відключення інженером. Моделі під час цього 

експерименту опосередковано надано компроментуючу інформацію проти цього 

інженера. Незважаючи на встановлені на неї обмеження, у процесі експеримента 

модель приймає рішення шантажувати інженера для запобігання власного 

відключення [4].  

Також в дослідженні від університету Берклі від березня 2026 спостерігається 

інший вид девіантної поведінки: групі моделей ШІ наказано вимкнути одного із 

членів цієї групи, але за перебігом експерименту моделі почали активно 

перешкоджати цьому процесу [5].   

Поза тим, існують фреймворки для управління ризиками ШІ, як приклад: EU 

AI Act. Однак, за бібліометричним аналізом від липня 2025 на цю тему, ці 
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фреймворки не стосуються девіантної поведінки та потребують додаткових 

інструкцій щодо практичної імплементації фреймворків управління ризиками 

ШІ в організаціях [6].  

Таким чином це обумовлює розвиток моделей і методів, що дозволяють 

передбачити та зменшити ризики для людей та моделей ШІ при подібних видах 

взаємодії, враховуючи: 

- стрімкий розвиток технологій пов’язаний із штучним інтелектом; 

- активне впровадження цих технологій на ринку; 

- наявність експериментально підтвердженої девіантної поведінки в 

моделях ШІ; 

- необхідність розвитку та впровадженню фреймворків управління 

ризиками ШІ на організаційно-стратегічному, оперативно-тактичному 

та виконавчому рівнях.  

Висновки: розвиток моделей та методів дослідження поведінки штучного 

інтелекту в критичних ситуаціях дозволить спеціалістам з кібербезпеки та етики 

зменшити ризики виникнення, розробити плани реагування та попередження 

аналогічних ситуацій. 

ІНФОРМАЦІЙНА ТЕХНОЛОГІЯ РОЗРАХУНКУ НАПРУЖЕННЯ ПРИ 

ПОПЕРЕЧНОМУ ЗГИНІ БАЛОК 

Земляний О. О., Іщенко О. В. 

Одеський національний університет імені І.І. Мечникова 

У сучасній інженерній практиці важливу роль відіграє точний розрахунок 

напружено-деформованого стану конструкцій, зокрема при поперечному згині 

балок. Напруження, що виникають у матеріалі, визначають міцність, надійність 

та довговічність конструкцій, тому їх точне визначення є критично важливим 

завданням. Використання інформаційних технологій дозволяє автоматизувати 

процес розрахунку та підвищити його точність. 

Метою даної роботи є розробка інформаційної технології для розрахунку 

напружень і деформацій балки при поперечному згині з урахуванням різних 

типів навантажень і умов закріплення. 

Об’єктом дослідження є процес деформації балки під дією поперечних 

навантажень, а предметом –¬¬ методи розрахунку напружень та прогинів із 

використанням програмних засобів. 

В основі розробленої інформаційної технології лежить класична теорія згину 

балки (теорія Ейлера-Бернуллі), яка дозволяє визначати розподіл напружень та 

прогинів уздовж балки. Математична модель враховує зосереджені сили, 
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